（ 第19讲 陆地自然资源）

[考纲要求]

陆地自然资源的特点。陆地自然资源与人类活动的关系。资源问题。中国主要自然资源的特点。
[知识讲解]

一、陆地为人类提供自然资源

   （1）概念：人类直接从自然环境中获取,并用于生产、生活的物质和能量,在协调系统平衡中起核心作用。
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   （2）分类   可再生资源：土地资源、水资源、生物资源、气候资源

               非可再生资源：矿产资源

能源资源：为人类社会生产和生活提供动力的自然资源
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          常规能源：大规模广泛应用技术比较成熟的能源资源（煤、石油、天然气、水能、生物能等）

          新能源：未被广泛应用的能源（如太阳能、地热能、核能、风能、潮汐能等）
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自然环境、自然资源、矿产资源、能源资源、能源相互关系图

（3）总体特征

①陆地自然资源是有限的；

②陆地自然资源的利用潜力无限； 

③陆地自然资源有一定的分布规律。可再生资源受水热条件的影响具有地带性规律；非可再生资源——地质规律。

④一个地域的自然资源组成相互联系的整体

（4）陆地自然资源与人类活动关系

人类文明与社会进步的物质基础

人类进行生产活动的对象

陆地能源资源是人类生产活动得以进行和发展的动力

二、我国的自然资源

（一）自然资源的总量和人均占有量

   （1）自然资源大国:土地面积、矿产世界第三、耕地世界第四、河流径流、森林面积世界第六

   （2）人均资源不足：人均土地、耕地占世界人均量的1/3、径流量占1/4、森林占1/5、矿产占3/5

（二）水资源和水能资源

   （1）水资源特点

①总量丰富（年江河径流量世界第六）

②水资源分布不均（东多西少，南多北少；夏秋两季多，冬春两季少，各年之间的变率大）

   （2）水能资源特点

①蕴藏量6.8亿千瓦，居世界第一位。

②地区分布不均。实际开发水能从多到少：西南、中南、西北、华东、东北、华北。

70%分布在西南三省一市和西藏自治区，其中长江水系最多，其次为雅鲁藏布江水系。目前，已开发的集中在长江、黄河和珠江的上游。

（3）水资源短缺问题及措施

	紧张

原因
	空间分布不均：南多北少
	季节、年际变化大
	人口剧增，经济发展，生产生活用水量大，浪费严重
	水污染

	解决

办法
	跨流域调水（引滦入津、引黄济青、引黄入晋、南水北调）淡化海水，扩大淡水来源
	兴修水库，

植树造林，防止水土流失
	控制人口增长，节约和合理用水、合理调整水价
	防治和治理水污染


    地下水问题前面已讲，这里省略。

（4）水资源短缺区：

①西北内陆：水资源是制约经济发展的主要因素。要节约和合理用水，保护地表水、地下水。知道塔里木河、黑河的调水。

②华北地区：降水少，工农业迅速发展、人口增加，水污染、浪费严重。南水北调。

（5）主要水电站
	三峡葛州坝
	二滩 
	龙羊峡李家峡
	万家寨
	小浪底
	岩滩大化
	隔河岩
	五强溪

	湖北
	四川
	青海
	山西内蒙古交界
	河南
	广西
	湖北
	湖南

	长江
	雅砻江
	黄河
	黄河
	黄河
	红水河
	清江
	沅江


（三）生物资源

1、森林资源

（1）特点

①宜林地区广，树种丰富      ②森林覆盖率低，林木蓄积量少  ③森林资源分布不均

三大林区：大小兴安岭和长白山地——最大天然林区

          横断山区、雅鲁藏布江大拐弯地区和喜马拉雅山南坡

          武夷山、台湾山脉、南岭等东南林区——人工林和次生林为主，我国人工造林面积世界首位。

④森林资源破坏严重：重采伐，轻抚育；滥伐森林、毁林开荒；森林火灾和虫害。
（2）主要林业生态工程

①“三北”防护林体系——“世界生态工程之最”：防风固沙、减少水土流失、降低旱涝灾害发生频率，改善生态环境，改变社会经济状况。

②长江中上游防护林体系：减少水土流失、改善生态环境。

③沿海防护林体系：缓解台风、海啸、暴雨的侵袭。

④太行山绿化工程：增加植被覆盖率、减少水土流失、涵养水源，缓解华北水资源短缺。

⑤平原绿化工程：保护农田。

2、草场资源——我国陆地上面积最大的生态系统，面积3亿公顷为耕地的3倍。

主要牧场：内蒙古牧区、新疆牧区、青海牧区、西藏牧区、宁夏牧区、南方草山草坡。

3、我国珍稀水生动物：白鳍豚、扬子鳄、文昌鱼等。

4、自然保护区

目的：保护生物多样化和各种生态系统。

13个加入全球人与生物圈计划：长白山、锡林郭勒、博格达峰、盐城、神农架、卧龙、九寨沟、天目山、武夷山、梵净山、茂兰、鼎湖山、西双版纳。

（四）土地资源

   （1）特点

①土地资源丰富，类型多样；

②山地多，平地少，耕地、林地比重小；难利用土地比重大，后备土地资源不足；（印度耕地面积超过国土30%，我国10%多一点 (0.08公顷/人），加拿大耕地1.69公顷/人。

③农业用地绝对数量多，人均较少；

④各类土地资源分布不均，土地生产力地区差异显著。 
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                耕地：东部季风区的平原、盆地。北方以旱地、南方以水田为主

   （2）分布    草地：非季风区的高原和山地，南方的山坡。

                林地：东北（大、小兴安岭、长白山）、西南山区（横断山、雅鲁藏布江谷地）及东南部山地。

   （3）问题：

①土地退化：水土流失量居世界之首;沙漠化面积增加快；草场超载、草质下降、森林减少；土地利用中的次生盐碱化。  ②耕地资源减少：建筑用地占用，耕地退化荒芜。

[image: image7.bmp]                   依法加强土地资源管理；

   （4）保护措施   开源节流，充分利用现有土地资源；
因地制宜，合理布局。

(5)基本国策：十分珍惜和合理利用每一寸土地，切实保护耕地。

（五）矿产资源

   （1）分布广泛，相对集中。煤、铁、石油北方居多；有色金属矿、磷矿南方居多。有利于在资源集中地区大规模开采，但加重运输负担。

煤：华北、西北、东北、西南         石油：东北、华北、西北

天然气：西南、西北                 铁矿：辽宁、河北、四川
磷矿：湖南、湖北、贵州、四川、云南

（2）能源矿产，煤居首位，煤炭产量世界第一位，石油产量和发电量居世界第四位。分布情况见下表：

	所在省
	河北
	山西
	辽宁
	黑龙江
	江苏
	安徽
	河南
	陕西
	内蒙古
	贵州

	煤矿

名称
	开滦

峰峰
	大同 阳泉

西山 平朔
	抚顺阜新
	鸡西

鹤岗
	徐州
	淮北
	平顶山
	神府
	东胜 准格尔 霍林河
	六盘水


	所在省
	河北
	辽宁
	黑龙江
	甘肃
	青海
	山东
	豫鲁

交界处
	新疆

	油田名称
	华北
	辽河
	大庆
	玉门
	冷湖
	胜利
	中原
	克拉玛依、塔中


   （3）铁矿：钢铁工业的“粮食”钢铁工业又是衡量国家工业发展水平的标志。我国铁矿物质资源丰富，其中以河北、辽宁、四川三省最多。主要铁矿分布产地如下表：

	所在省
	河北
	内蒙古
	辽宁
	安徽
	四川
	湖北
	海南

	铁矿名
	迁安
	白云鄂博
	鞍山、本溪
	马鞍山
	攀枝花
	大冶
	石碌


   （4）有色金属矿丰富，主要产地如下：

	湖南
	江西
	贵州
	甘肃
	云南
	广西
	山东
	内蒙古
	四川

	锡矿山锑、水口山铅锌
	大余钨德兴铜
	铜仁汞
	金昌镍
	个旧锡东川铜
	平果铝
	招远黄金
	白云鄂博稀土
	攀枝花钒钛


（5）主要问题：乱采滥伐，破坏环境，浪费严重等。

（6）发挥地区优势，建设区域基地。

有色金属矿产基地—湖南、江西、广东、广西；稀土工业基地—内蒙古；磷矿基地——湖北、云南、贵州。

三、世界的自然资源
1、土地资源

利用类型：耕地、林地、草地、建筑用地等。

分布大势：耕地分布在温带湿润平原地区;林地分布在热带和亚寒带地区;草原在热带、温带半干旱地区。

2、生物资源

（1）森林：（两大林带）

热带雨林、季雨林：亚马孙平原、刚果盆地与几内亚湾沿岸及东南亚；

亚寒带针叶林：亚欧大陆北部、北美大陆北部。

（2）草原：

温带草原：亚欧大陆与北美大陆中部          热带草原：非洲、拉丁美洲、大洋州

高山草甸、河漫滩草甸

3、水资源（径流总量由大到小）

大洲：亚洲、南美洲、北美洲、非洲、欧洲、大洋州

国家：巴西、俄罗斯、加拿大、美国、印度尼西亚、中国

4、矿产资源

（1）分布

铁矿：俄罗斯、巴西、中国、澳大利亚、印度、加拿大和美国

煤：亚欧大陆和北美洲中部，储量居世界前列的有中国、美国、俄罗斯等

石油：中东地区储量占一半，也是世界最大生产和输出地区，此外，俄、美、中、墨、英

等国产量也较大

    （2）铁矿运输：矿产资源与钢铁工业分布的不平衡是铁矿运输的根本原因。出口集中于发展中国家，进口主要在发达国家。

    印度、澳大利亚、巴西、加拿大        日本    澳大利亚、巴西、北欧           西欧

    加拿大、委内瑞拉          美国           

5、能源资源的特点及其分布

（1）常规能源的特点及其在世界的分布

	常规能源
	煤
	石油、天然气
	水能

	特

	优
点

	①分布广．储量大；②开发和利用的技术难度低

	①发热量高②基本上是无灰燃料，是高质量的能源③开采、运输、使用方便
	①可再生能源．电站建成后．发电成本低，收益大；②为发电修建的水库具有防洪、灌溉、水产养殖等多方面综合效益；③不污染环境


	点

	缺
点
	①发热量低、燃烧效率低；②灰渣、粉尘多，环境污染严重；③运输及使用不如石油方便
	燃烧过程中也有污染
	①水库会淹没农田；②移民搬迁：①受降水量变化影响，枯水期受到限制

	分布规律
	分布于沉积盆地边缘
	分布于湖盆或大陆架上
	落差大、水流急及流量大的河段

	世界分布

	四个煤带：
①亚洲与欧洲(从我国华

北向西经新疆，横贯中亚和欧洲大陆．直到英国)；②北美洲的美国、加拿大；③南非；④澳大利亚
	七大产油区：①中东(主要为波斯湾沿岸的国家)②拉美(委内瑞拉、墨西哥)；③非洲(尼日利亚、利比亚、阿尔及利亚、埃及)；④俄罗斯；⑤亚洲(中国、印尼)；⑥北美(美国、加拿大)；⑦西欧(英国、挪威)
	水能蕴藏前6位国家：中国、俄罗斯、巴西、美国、加拿大、扎伊尔(刚果(金))




石油运输：中东→西欧、北美、日本；北非→欧洲；墨西哥湾和加勒比海→西半球；

俄罗斯→东欧和独联体一些国家；东南亚→日本

	
	    优点
	    缺点
	在世界的分布
	在我国的分布

	核
能
	①能量大、能量密集；
②核燃料运量小、地区适应性强；③核电站建成后运转费用低、收益大
	①投资规模大、建设周期长②密封设备要求高①核废料处理困难
	①铀矿丰富的国家：美国、加拿大，俄罗斯、澳大利亚、南非
②核能电量较大的国家：美国、法国、日本，俄罗斯
	已建或在建核电站：泰山、大亚湾、岭澳、连云港

	大
阳
能
	①能量大，分布广
②可再生能源
③无污染
	①分布分散
②投资大、占地广、储能难
	影响大阳辐射强度的因素①纬度②海拔高低③空气中云量、水汽含量
	从大兴安岭向西南，经北京西侧、兰州、昆明，再折向北到西藏南部，此线以西以北丰富

	沼
气
	①清洁能源，有利于净化环境②提高生物能源利用率③可以缓和燃料同肥料、饲料相争的矛盾
	气温低的地区利用沼气时间短或难于利用
	
	沼气是我国农村一种比较理想的能源，推广较快

	
	其它新能源：地热、风能、潮汐能、可燃冰等



[能力训练]

1．回归线和极圈之间现存的天然森林主要是：

（    ）

   A．亚热带常绿阔叶林                  B．亚热带常绿硬叶林

   C．亚寒带针叶林                      D．温带落叶阔叶林

2．我国山区自然资源的优势在于：


（    ）

   A．面积占全国总面积的90%           B．降水丰富，土层深厚，土质肥沃

   C．可开垦的耕地资源丰富             D．矿产、森林、水能资源较为丰富

3．下列关于“可持续发展”的认识，正确的是：

（    ）


A．停止开采不可再生资源，为子孙积累巨大财富


B．加大加快各类可再生资源的开采力度


C．控制人口增长，使人口数量维持在目前的水平


D．在资源开发利用时，不能危害未来人类的生活需求

4．下列关于自然资源的叙述中，正确的是


（    ）

A．海洋资源都属于可再生资源
B．地面资源都属于可再生资源


C．能源资源都属于非再生资源
D．地下资源都属于非可再生资源

5、下列物质中，属于陆地自然资源的有(    )。

A、钢铁    B．柴油    C．棉花  D、天然气

6、关于陆地自然资源的特点，叙述正确的是

A、可再生资源分布有规律性，非可再生资源分布无规律性

B、可再生资源开发利用潜力大，而非可再生资源开发利用潜力小

C．可再生资源数量无限，  非可再生资源数量有限

D．自然资源利用潜力的无限性与科技发展水平有关系

7．阅读分析下列资料并回答问题。

目前，土地退化是我国面临的生态环境问题之一。其中土地荒漠化面积已达267.4万平方千米，约占国土面积的27.4%。防治土地退化已成为我国生态环境建设的重要任务。


（1）将下列正确的代号填入图6中对应的空白框中（每个代号限填一次）。


a. 风力作用为主

b. 流水作用为主



c. 年降水量大且多暴雨
d. 年降水量少且不稳定

（2）导致土地退化的不合理的人类活动主要有哪些？

[能力训练答案]

1、C  2、D  3、D  4、B  5、D  6、D

7．（1）答案见下图


   （2）过度开垦、过度放牧、乱砍滥伐森林、过度樵采、水资源利用不合理、工矿城镇建设造成植被破坏等导致土地退化。

分类





矿产资源


能源资源


自然资源


自然环境





自然资源





能源
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